



台山簡史

陳卓偉

洪以義氣團結
門以忠誠救國
條以義俠除奸

THE CHINESE TIMES
The only Chinese newspaper in Vancouver. Published every day except Sundays and holidays by The Chinese Freemasons in Canada Publishers Ltd.

自明弘治十一年以前（臺四九八），猛人乃台山之勁敵。常結隊爲患。據方輿紀要稱：「元季以來，諸猺叛亂。屢征不服。弘治十一年討平之」。自後猛人因戰敗被殺。或逃入古兜山。棲絕而絕。一時莫展。淘汰淨盡。台山地盤全歸吾人所有。治安歸於平靜。生活漸安定。由是人口日繁。是年廣東巡撫鄧璽奏請新會設新縣邑。翌年第一任知縣福建人任鑑上任。縣城始以木爲柵。迄明正德六年（五一）。改築磚城。一切漸上軌道。休養生息百餘年。修橋造路。設立廟祠。開墾荒地。漸有餘力從事文教。雍正十七年於城西建王侯書院。是爲台山有正式教育之始。

據康熙元年（二六六二）錢糧冊之記載。本邑有男丁一萬零一百二十九人。我國征稅以男丁爲準。故丁口常有漏逃報稅之事。尤以遠離京都之區爲甚。是則是時本邑男丁約有二萬人。連婦女約有四五萬人左右。人口雖增。惟耕地大加擴拓。尚有地廣人稀之感。時客家人從惠州嘉應州（現梅縣一帶）韶州向廣州遷移。台山人見客家人刻苦耐勞。乃僱用之爲農奴（俗語耕仔）。帮助耕種。但自乾隆嘉慶以後。客家人口激增。勢力擴展。始則爲農奴。再則租田自耕。繼則購置田地。漸成小康。形成與台人相對競爭局勢。而台山人口亦於是時激增。因地漸不敷耕用。由是積不相容。互成水火。至咸豐六年（一八五六）遂形成械鬥局勢。互相攻殺。高明。高要。陽春。新會等縣。最後延至新會。而以台山爲最烈。

家。卒之亦因爲賭再次與家。呢的。萬中無一。不足爲法也。大約廿零年前。有一名二世祖。叫做黃仔。自從老豆瓜老襪之後。剩落一方八方世界。一早來萬鎮匙到手。好學唔學。想話撈賭過日。點知一日崩的。崩吓崩吓。份身家去左。

未完

未完